



核心报道

韶两句

24小时读者热线: 96060 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:黄庆华 美编:时芸 组版:杨建梅

现代快报
2013.4.26
星期五

封12

待用餐,闪烁的是人性的光辉。

领用者为零,“待用快餐”南京遇冷

南京几家加盟餐厅称,不管怎样还是会继续坚持不想放弃 省内首家苏州的爱心餐厅因领用者太少,暂停接受认捐

待用快餐



苏州

善行轻重辨

【爱心餐厅】 领的人太少,暂停认捐

昨天上午,记者来到这家名为“诚客诚品”的餐厅,看到楼下的“待用快餐公示牌”上,正在公示餐厅待用快餐目前的积余和领取份数:积余56-4份,已领17+4份。下面的括号里还有一行字:已达上限,暂停接受爱心提供。

餐厅负责人陈克勇告诉记者,“待用快餐”活动经媒体曝光后,受到了很高的关注,许多市民都特意跑过来认捐,5天不到就超过了50份。前两天还有几名中学生吃完饭后要认捐50份,但因为按照规定,当积余数量超过50份时,就要停止接受认捐,所以这几名学生最终没能献成爱心。

在感动于市民爱心涌动的同时,陈克勇也有一些困扰。他介绍,“待用快餐”的提供对象包括残障人士、流浪人士、困难学生、低保人士、病患及家属等经济困难的有需求人群。从本月15日以来,餐厅已经累计接受了73份爱心认捐,可是一共只送出去了21份,目前还积余52份。由于前来领取的人太少,餐厅已经在3天前暂停接受爱心认捐。

他也想过一些办法,比如通过前来吃饭的人向身边的困难群体宣传,通过微博告知在校困难学生等等,但收效不大。到目前为止,还没有流浪人员和困难学生前来领取,消耗掉的一小部分也主要来自旁边一家医院的困难人群,“也不是主动来的,我们服务员去送饭,发现对方有困难,劝了几次才过来,来了两次就说不好意思,又不肯来了。”

餐厅的一名服务员也告诉记者,他遇到过一个残疾人,对方看到报道后想过来领取,结果被自己同样残疾的姐姐给制止了,“说不好意思白白白喝”。而这位服务员了解后发现,其实这位残疾人和姐姐平时的生活也是靠周围人帮助的,她有点不能理解,“接受身边认识人的帮助和接受陌生人的帮助不是一样吗?有什么不好意思呢?”

【随机调查】 多数人因为面子不接受

昨天上午,记者在苏州市区随机走访了10位市民,询问他们对“待用快餐”的态度。在这10人中,有4人不知道“待用快餐”是什么。剩下的6个人中,有5人表示自己因为“不好意思”或者“面子上”的原因,不会接受别人捐赠的“待用快餐”。

一名60多岁的阿姨说,她看过媒体报道,自己有机会也会去捐几份,但就算很饿也不会去吃,“一辈子没占过别人便宜,不想欠人家的。”

一名20多岁的小伙子则说,如果自己在外面饥寒交迫了,宁愿选择报警求助也不会去餐厅寻找“待用快餐”,“感觉像在乞讨,真的不太好意思去。”只有一位50多岁的男士表示,如果实在没办法了,自己愿意考虑去吃“待用快餐”。

本月15日,苏州一家餐厅加入“待用快餐”爱心阵营,成为江苏地区首家响应者。昨天是该餐厅提供“待用快餐”的第10天,记者回访时发现,由于捐助者太多,领取者太少,积余数量连续几天超过50份的上线,餐厅已经暂停接受爱心捐赠。记者在街头随机采访了10人,知道“待用快餐”的6人中,只有1人表示自己会在需要时去领取。而“待用快餐”在南京也遭遇尴尬,几家加盟店的领用数量目前还为零。

现代快报记者 蒋文龙 孙羽霖



陈克勇记录认购“待用快餐”的爱心人士的信息
现代快报记者 蒋文龙 摄

南京

待用快餐不受待见 爱心店铺不想放弃

苏州的待用快餐,在一片“喧哗”中戛然而止。而南京的“待用快餐”也显得非常冷清。

今年4月17日,新浪微博“南京发布”呼吁,期待南京的快餐、饮品店能够加盟“待用快餐”后,一周时间内,南京的鸿福面馆、友达面馆、孤独星球咖啡酒吧、盛京饺子等爱心店铺在微博评论里表示传递“待用”的善心。可截至目前,这些门店收到捐献“待用快餐”的份数都在20份以内,主动申领“待用快餐”的人数为零。

其中,科巷的鸿福面馆做得颇为用心。老板阮明杰不仅找人设计了加盟“待用快餐”的商标、宣传单页,还在店门口挂起了小黑板,每天及时公布待用、领用的数量。截至昨天,他们门店共获得19份爱心人士“待用”爱心,但是领用数量还是零。

“虽然店里捐献的顾客不多,领用的人还没有,但是我没想过要放弃这件公益活动。”阮明杰介绍说。目前捐献的“待用快餐”的顾客,多为自己的朋友。如果店里一下子收到很多顾客的爱心而没有人领用,他们会主动联系街道、社区,邀请城市里的贫困群体分享这份温暖。

“做公益遇到困难是正常的。”阮明杰说,不能一遇到困难就放弃,而是应该想办法解决困难,因为办法总比问题多。“现在我们科巷鸿福面馆的待用活动还属于试点阶段,今后,我希望我的店能成为南京‘待用快餐’的样板和品牌。”

分析 “待用快餐”为何遇冷?

苏州大学社会学院教师杨建勋觉得,“待用快餐”作为一种较为平等的施助方式,是一件值得提倡的好事。至于出现目前这种“捐的人多领的人少”的情况,他分析,除了部分人“爱面子”的心理因素外,更重要的原因可能是爱心餐厅数量较少,困难群体的选择不是很多;而由于这个活动刚开始进行,还没有完全成为一种人人知晓的社会现象,很多真正需要得到帮助的人还不知道这个活动。

他认为,要改变这种情况,需要社会各方面一起加强宣传,爱心餐厅也应当设置更加醒目的标识,方便求助者寻找。“心理上的平等对待也很重要”,杨建勋表示,爱心餐厅和爱心人士在施助时,要尽量做到让这些弱势群体“心里觉得舒服”,这样也可能会吸引更多困难人群前来领取。

链接 “待用快餐”云南遇冷

近日,昆明一家餐厅首次试水“待用快餐”,但几天下来效果并不理想,目前只有两份快餐被人领走。相比于微博上对这一话题的热烈讨论,“待用快餐”的实体柜台鲜有人问津。这家餐厅经理周妍坦言,由于“待用快餐”的概念在中国的普及度不够,还未被国人所接受,能否适应本地土壤还不确定。

综合

中国移动通信 CHINA MOBILE SAMSUNG

Samsung GALAXY S4
中国移动独家定制
4月27日 闪耀登场

T9508

畅享3G生活
尽在G3手机

盛大首销,尽享非凡礼遇!
首销时间:4月27日-4月28日
首销期间凡在指定移动营业厅内购买GALAXY S4
T9508的手机者,即可获得惊喜好礼!
详情请咨询10086或店内三星销售人员

三星 GALAXY S4
与你心合一

畅享3G生活